

# “提速降费”要拿出诚意



■北岸

关于电信运营商“提速降费”的话题最近再次成为热点。据报道，中国移动将创新流量计费模式，试点阶梯计费：该模式有5个档次，没有套餐费，用户使用流量越多，单价越便宜。流量单价在每兆0.15元至0.03元之间。这种新的流量计费模式先在部分省市试点，择机在全国推广。

然而，这种计费模式仍然被大多数人质疑：根据这一方案，那些成天“趴在”网上的人，资费可能下降，但对于另一些人来说，可能连阶梯计费的最低档次都达不到，又怎能降费？

今年5月，三大电信运营商公布了“提速降费”方案，至今已过3个月。中国移动表示，截至7月底，中国移动承诺的“八大降费举措”均落地实施，流量综合单价降至0.09元/MB，比年

初综合单价下降31%。可是，细查降费内容，中国移动降费举措却显得薄厚不均：在国际及港澳台漫游资费等方面，到今年6月，中国移动境外旅游流量包天优惠的国家和地区已有48个，国际漫游流量资费平均降幅超过80%，这确实为公民出境旅游带来了方便。可是，对大多数用户最关心的国内资费调整力度，却是“琵琶遮面”，总让人觉得缺少诚意。

比如，5月份中国移动推出了10元1GB夜间流量套餐、10元1GB假日流量套餐等，这些套餐都把降费节点选在用网空闲的特定时段，引得众多网友频频吐槽：谁大半夜上网啊！而且半夜时分绝大多数人在家里，家里都有WiFi啊！

“提速降费”缺乏足够的诚意，主要是电信服务市场长期存在权利不对等、信息不透明等因素所致。本来，电信运营商与用户之间是一种平等的市场关系。然而，由于运营商的强势地位，这种关系从一开始就不对等：从最早消费者被收取的高额入网费、选号费，到如今被诟病的上网费、流量费，这些收费的依据从何而来？成本是如何计算的？消费者总是被蒙在鼓里。在

强势地位下，运营商必然产生惰性、滋生霸气，也就缺少“提速降费”的主动性。

随着智能手机普及，上网已经在事实上取代通话，成为手机最主要的功能。在此背景下，“提速降费”，是电信改革的应之义。现在都讲“互联网+”，如果不能在互联网的速度和资费上形成“比较优势”，大家都不肯上网，靠什么来“+”？从2014年开始，我国大范围推广4G通信，然而时至今日，很多人手上拿着4G手机，用的还是2G网络。如此反常，还不是因为资费过高？如果使用成本不能降下来，用户数量不能提上去，巨额投资建成的网络必然造成新的浪费。其结果，只能是运营商和用户“双输”，而不是“双赢”。

“提速降费”，应当是电信运营商基于市场逻辑的自觉，也是在公开、平等环境下消费者权益的回归。实现这一目标的关键之举，仍在于打破垄断格局，放开资本进入门槛，在电信服务市场引入充分的竞争。如此，运营商才会拿出诚意，增加主动性，提高透明度，让“提速降费”给百姓带来真正的实惠。

## 不尽责 就问责

言者有意

■祥夫

近日，国务院大督查第一批问题处置结果公布，来自辽宁、吉林、安徽等7省的59名干部受到降级、撤职等行政问责。涉及地域广、处分人数多、查处力度大，是此次督查问责的显著特点，而对“庸官懒政”的严处更传递出明确信号：那些终日“平平安安占位子、舒舒服服领票子、庸庸碌碌混日子”的“太平官”“逍遥官”，怕是越来越难“混”了。

“为官避事平生耻”。干部干部，关键得干。为官不为，源于心里缺信仰、肩上少担当。十八大以来，中央对各级干部提出了一系列新的要求。在高压反腐、从严治吏的大背景下，仍有一些干部抱着“不求有功，但求无过”的心态，“宁可不做事，也不做错事”。结果，便出现了此次大督查中发现的“项目迟迟不开工，预算资金不支付”等庸官懒政现象。

惩治庸官懒政，是践行“三严三实”的内在要求和应有之义。习近平总书记强调，“党的干部都是人民公仆，自当在其位谋其政，既廉又勤，既干净又干事。我们做人一世，为官一任，要有肝胆，要有担当精神，应该对‘为官不为’感到羞耻。”庸官懒政，虽不像贪官恶吏般祸害百姓，却也尸位素餐，损害着党和政府的公信力，侵蚀着群众该有的福祉，长此下去，贻害无穷。不尽责，就问责。随着国务院大督查这样的“亮剑”越来越多，势必对那些抱着“只要不出事，宁愿不做事”的为官不为者形成威慑，对“不求过得硬，只求过得去”的敷衍了事者敲响警钟。

也许有人会替干部特别是基层干部叫屈：干得多，出错的几率就大，出了问题就让干部自身担责，不公平。的确，金无足赤，人无完人，要求干部在工作中不犯错是不现实的。其实，对干部的考核评价，本来就不该“一刀切”。工作中出了问题，应当根据当事干部的初衷和结果进行综合评估。为给干部充分施展的空间，广东顺德、佛山等地已赋予干部“试错权”，用以营造“鼓励创新、宽容挫折、容忍失败”的氛围。可见，问不问责，先要看干部做事时是出于公心还是为谋私利。出于公心，哪怕出了点差池，也积累了经验教训。相反，如果干部怕出错，一味逃避畏缩，终将一事无成，还会因“不谋其政”而受惩。

“该处理的要处理，确实不作为的，国务院通报批评，责令他向国务院做检查！”从公布的处理结果来看，中央对于“软散庸懒”现象的惩处力度空前、成效明显。而前不久中央颁布的《推进领导干部能上能下若干规定（试行）》，更可视作整治“软散庸懒”的最新党内法规依据。由此可见，治“庸”的螺丝只会越拧越紧。

“亲民爱民、艰苦奋斗、科学求实、迎难而上、无私奉献”，这20个字是习近平总书记对焦裕禄精神所作的概括，也是所有党员干部理应对照的标尺。能者上、平者让、庸者下，这是干部选任的内在规律。为锻造一支勤政爱民的干部队伍，尤需对庸官懒政行为的查处“动真格”“常态化”，让其真正成为悬在庸官懒官头顶的“达摩克利斯之剑”，促使不作为为转变成敢作为、有作为。



画中有话

## 相思日记

■文/大汗 图/春鸣

台州小学二年级的男孩写了一篇《相思日记》，表达对转学女同学的思念，“一个人孤零零的，日子没法过了。我一想到这里，我眼泪都流下来了。我很想去上海看你，可是我没钱，我只好在路桥等你……”歪歪扭扭两页字夹杂拼音，但情深意切，网友惊呼萌翻、感人！而妈妈的一句批语“找其他女人呀”引起热议。

同桌转学了，男孩写了篇日记表达想念之情，本是普通不过的事。可是，在各路媒体的传播下，却意外地翻出了各

路“大神”潜藏心底却找不到发泄口的猥琐。在成人的眼光下，这篇日记被添加了不少香艳成分。鲁迅先生曾说过，一部《红楼梦》，经学家看见《易》，道学家看见淫，才子看见缠绵，革命家看见排满，流言家看见宫闱秘事……呵呵，诚如是也。一名二年级的学生，在他的世界里，用他刚刚掌握的不多的词句想表达的可能仅仅是同桌的纯洁友谊，作为成人的我们确实不应该对此进行过度解读。

至于母亲的批语，在我看来可说正是过度的解读之一，而且还通过批语来表达，想想也令人汗颜，如此教育方式在下真的不敢苟同。